

# 四渡赤水“用兵如神”背后

四渡赤水是红军长征中红军赢得战略转移胜利的关键战役，这个胜利是毛泽东正确领导的结果，同时也与当时的组织和决策实施相关。



第四次渡过赤水后，红军跳出了国民党部队的包围圈

大揭秘  
UNCOVER SECRETS

## 古人植树情意浓

风和日丽，天气暖和，特别适宜植树造林。古人很早就懂得了植树造林、绿化环境的深远意义，因此，他们抓住大好时光乐此不疲地植树，并留下了不少耐人寻味的诗篇，令人拍案叫绝。

东晋的陶渊明在《归园田居》(其一)中写道：“开荒南野际，守拙归园田。方宅十余亩，草屋八九间。榆柳荫后檐，桃李罗堂前。”陶渊明爱植树，住宅前面是果园，桃李满枝；他在住宅后面的空地上种了榆树和柳树。陶渊明对易生易长的柳树情有独钟，自称“五柳先生”。

“楼东一株桃，枝叶拂青烟。此树我所种，别来向三年。桃今与楼齐，我行尚未旋。”这是唐代大诗人李白《寄东鲁二稚子》中的诗句。李白种的是桃树，由于奔波忙碌，无暇顾及它，3年之后，桃树竟与楼房一样高了。虽然只是普通的桃树，但李白心中充满了欣喜之情，说不定这一年就可以结果实了呢！

唐代诗人杜甫也喜爱植树。他在《诣徐卿觅果栽》中云：“草堂少花今欲栽，不问绿李与黄梅。石笋街中却归去，果园坊里为求来。”从诗中可以看出，杜甫植树多么不易啊！由于穷困潦倒，他只好向石笋街果农索取树苗。杜甫在另一首诗中写道：“奉乞桃栽一百根，春前为送浣花村。河阳县里虽无数，濯锦江边未满园。”诗人来到一处河堤上搜寻小小的桃树苗，春天来临时送到浣花村栽种。尽管河阳县种植桃树很多，但濯锦江畔园子的桃树，还没种满。杜甫先下手为强采集树苗，为的是老百姓啊。“幽阴成颇杂，恶木剪还多”，杜甫草堂的果树又多又杂，树叶青翠，百花盛开，红红的果实，散发着清香。

“曾栽杨柳江南岸，一别江南两度春。遥忆青青江岸上，不知攀折是何人？”这是唐代诗人白居易《忆江柳》中的诗句。白居易写有多首植树诗。他被贬为忠州刺史时，作了《东坡种树二首》：“持钱买花树，城东坡上栽。但购有花者，不限桃杏梅。”白居易大面积种植果树，除了桃树、杏树、梅树外，凡是能买到的果树他都种。此外，白居易还种风景树。他在《春葺新居》诗中说：“江州司马日，忠州刺史时。栽松满后院，种柳荫前墀。”

唐代的文学家、哲学家、思想家柳宗元写有植树诗《种柳戏题》：“柳州柳刺史，种柳柳江边，谈笑为故事，推移成昔年。垂阴当覆地，耸干会参天。好作思人树，惭无惠化传。”柳宗元任柳州刺史时，带领下属与老百姓一道在柳江边植树造林，他离任时柳江岸上已绿树成荫，呈现出一派生机勃勃的景象。柳宗元也种柑，他在《柳州城西北隅种柑树》中云：“手种黄柑二百株，春来新叶遍城隅。方同楚客怜皇树，不学荆州利木奴。几岁开花闻喷雪，何人摘实见垂珠？若教坐待成林日，滋味还堪养老夫。”种柑有经济收入，还可以养老呢。

古人植树，饱含着深厚的情感，植下的岂止是一片绿色，更是对美好生活的希冀，也是为子孙后代留下的无价之宝。

刘广荣

## “头过身就过”

要想真正做到战略上的机动灵活，就是必须有一个柔性的、灵活的、敏捷的、适应性的组织。长征的时候，最大的特点就是敏捷。尤其是扎西整编后，3万人的红军，除一军团，其余的各个军团全部取消了师的编制，由军团直接管辖。整编后多余的机关工作人员，也全部下放到团里，充实一线作战部队。所以红军基本上就是三级指挥体制：中央、军团、团。而且中央与军队一

起行动，中央做了决策，马上就可以行动，所谓“头过身就过”，机变能力极强。

更重要的是，在这个组织中，上下的沟通极为高效。一线指挥员的建议，可以迅速成为中央决策的参考和依据，甚至可以在关键时候改变中央决策，使得中央的决策更加符合实际。

四渡赤水，从1935年1月19日红一方面军离开遵义北上，至5月9日胜利

渡过金沙江止，历时3个多月，辗转5000余公里，共歼灭和击溃敌人4个师、2个旅、10个团，俘敌3600余人，粉碎了国民党蒋介石在川、滇、黔围歼红军的计划，摆脱了数十万敌军的围追堵截。在这个过程中，彭德怀、林彪等军团负责人，既努力贯彻毛泽东和中革军委的战略部署，又从实际出发，提出军事建议，对毛泽东和中央军委的决策产生了直接影响。

## 让听见炮声的人进入决策

红军第四次渡过赤水后，3月24日晚上，中央给各个军团下达了25日的作战部署，是迅速通过遵义和仁怀一线的国民党防御，向西南寻求新的机动。

3月25日，三军团军团长彭德怀和政治委员杨尚昆给中央致电：目前向西南寻求机动，首先要突破周浑元等人的几个纵队，对红军来说完成这样的任务很困难。而根据侦察到的情况，乌江上的茶山关、桃子台一线，如有准备，两岸

可以架设浮桥。所以红军转向东南的乌江流域比较有利。彭、杨的建议立即为中央所接受，于是才有了四渡赤水之后的南渡乌江。

让听得见炮声的人进入决策，这是一个上下不断互动和反馈的过程。组织因此也就可以高效地将一线报上来的实时变动迅速纳入自己的决策之中，并做出最优选择。

红军从贵州转战进入之后，一军团的林彪和聂荣臻接连给中央发了两封

电报，指出敌人兵力绝对优于我军，即使打掉它一两个师，也没有办法转变形势。因此红军应该立即变更原定战略，迅速脱离不利地形，渡过金沙江向川西北前进，准备与四方面军会师。

与此同时，三军团的彭德怀也给中央发来电报，建议中央重新考虑红军的作战方向。中央再次接受了军团长们的建议，放弃了在云南作战的原计划，改为迅速北渡金沙江转至川西。由此而有了四渡赤水的决定性胜利。

## 执行力上的巨大差距

回过头来看国民党军队的组织。在云贵川追击红军的国民党40万大军，从指挥体制上至少分成了6级：蒋介石是委员长，龙云是一路军总司令，薛岳是前敌总指挥，周浑元、吴奇伟、孙渡、王家烈是4个纵队司令，纵队下面是师或者旅，师或者旅下面才是团。完全是一个

官僚化、刚性化的组织。

前线的情况一级一级上报到蒋介石那里，蒋介石做出决策，然后一级一级地下传到一线部队，战场的情况早就发生了变化。所以，国民党的部署也就永远要落后于形势一步甚至几步。

回头看四渡赤水，会发现，在不断

转换作战方向的过程中，虽然部队有情绪、有困惑，甚至有质疑，但是即使在最不确定的情况下，红军也没有散掉，红军上下始终坚决执行命令。而绝对优势的国民党军队，却怨声载道、士气低落、意志消沉。双方在执行力上表现出了巨大的差距。

据《老年生活报》

## 历史短波

### 第一届全国人大代表参政议政能力强

第一届全国人大代表1226名，其中女性代表147名，占总数的11.99%。会议中，她们的提案及发言紧扣时代主题，比如，郝建秀代表认为，宪法草案中规定的公民基本权利和义务的条款使妇女和青年受到国家的亲切关怀。蔡畅代表认为，第一个五年计划的实现将为我国的社会主义工业化、农业、手工业、私营工商业的改造打下基础，实现中国妇女的彻底解放就有了保证。

女代表为国家建设献言献策。司法部长史良、卫生部长李德全都汇报了各自领域的问题。工人朱早弟、朱玖提交了建议改善纺织女工福利的提案，该提案由国务院交由劳动部会同有关部门研究办理。

当然，女性代表也非常关注自身权益。邓颖超代表认为，必须培养和提拔女社员中的积极分子到合作社的领导工作岗位，让她们在实际工作中锻炼和

提高工作能力。妇女工作者章蕴建议加强对干部的政策教育，克服封建残余思想，保护妇女儿童权益。何碧辉等代表强调了避孕是实现计划生育的一项重要而具体的措施。

当时，人民代表大会制度尚处于初创阶段，女代表的责任意识和参政议政能力有待进一步加强，但不可否认，新中国女性已经显示出了强大的政治参与意识和能力。

据《老年生活报》